
 

 

 

 

 

 



Řešení úlohy 3: 

Modrý provaz … 15 provázků o délce 60 cm → celková délka provazu je … 15 . 60 = 900 cm 

Červený provaz … část 3 m = 300 cm + 20 provázků o délce d … d = 60 - 
1

4
 ·60 

        d = 60 – 15 

        d = 45 cm 

  → celková délka provazu je … 300 + 20 · 45 = 300 + 900 = 1200 cm 

 

3.1: 900 : 36 = 25 … Modrý provaz lze rozstříhat na 25 provázků délky 36 cm. 

3.2: 1200 : 50 = 24 … Červený provaz lze rozstříhat na 24 provázků délky půl metru. 

 

Řešení úlohy 4: 

Dívky utratily v cukrárně třetinu úspor 

 

                Pak si ještě koupily     zbylo jim 

Markéta   za ½ zbytku knížku 102 Kč  

Bára  za 30 Kč časopis 102 Kč → 102 + 30 = 132 Kč jsou 2/3 úspor  

Klára    nic   102 Kč → 102 Kč jsou 2/3 úspor  

Markéta    

znázornění úspor: 

1/3 1/3 1/3 

  

1/3 1/3 zbylo po 
cukrárně  

1/3 = knížka 
½zbytku 

1/3 = 102 Kč 
zbylo 

 

úspory celkem: 102 · 3 = 306 Kč 

 

Bára   

znázornění úspor: 

1/3 1/3 1/3 

  

1/3 1/3 = 132 Kč → 1/3 = 66 Kč 

 

úspory celkem: 66 · 3 = 198 Kč 

 

Klára     

znázornění úspor: 

1/3 1/3 1/3 

  

1/3 1/3 = 102 Kč → 1/3 = 51 Kč 

 

úspory celkem: 51 · 3 = 153 Kč  

 

 

 

 

 

 



 Řešení úlohy 5: 

 

Čokoládové bonbóny 

Petr 1/3 

 

Eva 1/3 + 5 bonbónů 

 

 3 bonbóny zbyly 
 

5 bonbónů, které měla Eva a 3 bonbóny, které zbyly, tvoří dohromady zbývající 1/3 čoko bonbónů → 

→ tedy 1/3 je 8 bonbonů → celek je 3 · 8 = 24 čokoládových bonbonů(5.1) 

Karamelových je třikrát tolik tedy  3 · 24 = 72 (Každý měl polovinu) 

Petr měl 8 čokoládových a 36 karamelových, což je dohromady 44 bonbonů.(5.3) 

Eva měla 13 čokoládových a 36 karamelových, což je dohromady 49 bonbonů.(5.2) 

 

Řešení úlohy 6: 

Počet automobilů … p …   40 < p < 60 

Celkem 7 polic …. 6 polic se stejným počtem aut 

                   1 police – 3 auta 

Hledáme násobek 6 k číslu 40   

nižší 36, 36 + 3 = 39 … to je málo 

 vyšší 42, 42 + 3 = 45 … splňuje podmínku … v každé z 6 polic je 7 aut … 6 . 7 + 3 = 45 

 další 48, 48 + 3 = 51 … splňuje podmínku … v každé z 6 polic je 8 aut … 6 . 8 + 3 = 51 

 další 54, 54 + 3 = 57 … splňuje podmínku … v každé z 6 polic je 9 aut … 6 . 9 + 3 = 57 je jasné, 

že 57 auty končíme, protože jich je max. 60 

Matěj může mít na první polici 7, 8, nebo 9 aut. 

Řešení úlohy 7: 

 
 



Řešení úlohy 8: 

 
Obrazce buď vhodně doplníme nebo rozdělíme. 

 

Obrazec A jsem doplnila na obdélník, který má dvojnásobnou velikost než obrazec A. Část, která se 

nevešla do obdélníku má obsah vykousnutí, které chybí. Obdélník = 6 . 5 = 30 čtverečků = 30 cm2 

Obrazec A má obsah 15 cm2(polovina červeného obdélníku) 

 

Obrazec B jsem rozdělila – žlutá část má obsah 15 cm2    (1/2 obdélníku s obsahem 5 . 6 = 30□) 

         zelená č. má obsah 2 cm2 (2 □) 

         modrá č. má obsah 2 cm2 (1/2 obdélníku s obsahem 1 . 4 = 4 □) 

Obrazec B je tedy větší o 4 cm2 

 

Porovnání obvodu – stejné barvy = stejná délka → A i B mají stejný obvod 

 



 

Řešení úlohy 9: 

V této úloze jsem si označila jednotlivé počty symbolicky 

5.A … počet chlapců …   ⃝ 

 počet dívek … 2x víc než chlapců … ⃝⃝  

5.B … počet dívek = počet chlapců … □ = □ 

A zároveň …  počet dívek 5.A je o 4 více než dívek v 5.B …  ⃝⃝ = □+ 4 

počet žáků 5.A a 5.B je stejně …  ⃝ +  ⃝⃝ = □ + □ → ⃝⃝⃝ = □□ 

A teď to dáme dohromady: ⃝⃝  = □+ 4 → ⃝⃝⃝ = □□ (⃝ je ½ z (□ + 4)) 

      ↓   

 □+ 4 + └┘+ 2 = □□ (z každé strany dáme 1 □ pryč) 

 

       └┘+ 6 = □        z toho plyne, že └┘= 6     (1/2 □ je 6) 



 └┘= 6        

 □ = 12 

 □+ 4 =   ⃝⃝  

 16 =  ⃝⃝ 

 ⃝ = 8 

 

Vrátíme se na začátek: 

 5.A … počet chlapců …   ⃝ … tedy 8 

  počet dívek … 2x víc než chlapců … ⃝⃝ … tedy 16 

5.B … počet dívek = počet chlapců … □ = □ … počet dívek i chlapců je 12 

Počet žáků v 5.A i v 5.B je 24, dohromady to je 48. 

 

Jiný způsob řešení: (místo symbolů si dáme písmenka) 

5.A … počet chlapců …   a 

 počet dívek … 2x víc než chlapců … b = 2a 

5.B … počet dívek = počet chlapců … c = d 

A zároveň …  počet dívek 5.A je o 4 více než dívek v 5.B …  b = c + 4  

počet žáků 5.A a 5.B je stejně       …  a + b = c + d 

     a + 2a = c + c 

     3a = 2c 

 

b = c+ 4 … do této rovnice za b dosadím 2a, protože b = 2a 

  2a = c + 4 

  a = ½ z (c + 4) což je a = 1/2c + 2 budu raději psát a = 0,5c + 2 

 

zvýrazněné rovnice použiji do 3a = 2c dosadím za a … a = 0,5c + 2 

 tedy: 3.( 0,5c + 2) = 2c 

  1,5c + 6 = 2c 

        0,5c = 6 

              c = 12 … počet dívek 5.B 

 

Postupně se vracím zpět: 

 a = 0,5c + 2 tedy a = 0,5 . 12 + 2 

    a = 8 … počet chlapců 5.A 

 b = c+ 4  tedy  b = 12 + 4 

    b = 16 … počet dívek 5.A 

 c = d  tedy d = 12 … počet chlapců 5.B 

 

 

 

 

 

 



Řešení úlohy 10: Doporučení ode mne – úlohy se zlomky si kreslete. 

 

Znázornění úlohy: 

1/5 1/5 1/5 1/5 1/5 ← celý plot 

 

1/5 1/5 1/5 1/5 ← natřeno za 3 hodiny = 180 minut 

  

1/5 ← zbývá natřít 

 

 

Z tohoto  

1/5 1/5 1/5 1/5 ← natřeno za 3 hodiny = 180 minut 

 

víme, že  

1/5 

trvá natřít 180 : 4 = 45 minut 

 

Panu Kutilovi bude trvat natření zbytku 45 minut. 

 

 



 
Řady jsem pro srozumitelnost očíslovala. 

 

13.1. 

Alespoň 1 stěnu znamená, že kostička může mít obarvenu 1 stěnu, 2 stěny i 3 stěny.  

A to mají kostičky, které byly na povrchu velké krychle.  

V řadě 1 – všechny kostky – celkem 16 kostek 

V řadě 2 – jsou to jen ty okrajové – vyznačeno na obrázku – celkem 5 kostek  

      

      

      

V řadě 3 - jsou to jen ty okrajové – vyznačeno na obrázku – celkem 3 kostky 

    

    

V řadě 4 – 1 kostka a ta je obarvená 

Celkem to je 16 + 5 + 3 + 1 = 25 kostek. 

 

13.2 

Právě 2 stěny znamená, že kostička musí mít obarvené 2 stěny, ani míň ani víc. 

Pokusila jsem se vyznačit v krychli kostičky, které mají obarvené právě 2 stěny, na každé hraně to jsou 

2 kostky. 

 



V naší stavbě to jsou 

V řadě 1 – 4 . 2 = 8 kostek 

V řadě 2 – 1 kostka 

V řadě 3 - 1 kostka 

V řadě 4 – nic 

Celkem tedy 10 kostek 

 

13.3. 

Neobarvené kostičky jsou ty uvnitř, nejsou na okraji 

V řadě 1 – nic 

V řadě 2 – 4 kostky 

V řadě 3 - 1 kostka 

V řadě 4 – nic 

Celkem tedy 5 kostek 

 

 Řešení úlohy 14: 

den 1 2 3 4 5 6 11  n 

Anežka 50  58   66  74 82  90   130 x  50 + (n -1)·8  

Žofie 30 42 54 66 78 90 150 x + 140 30 + (n -1)·12 

Liší se o       0 20 140  

 

Na řešení je dobré použít tabulku. 

14.1 

 snadno v tabulce dopočítáme – 6 dní již trénují – udělaly stejně přeskoků. 

14.2 

150 – 30 = 120 … odečteme 1. den a zbytek vydělíme 12 … každodenní přírůstek 

120 : 12 = 10 … k 1. dni přibylo dalších 10 → jsme na 11. dni 

 

Anežka 11. den udělala 50 + 10 · 8 = 130 přeskoků 

 

14.3. 

Z tabulky vidíme, že za 5 dní se liší o 20 přeskoků, za každý den je to o 4 více.  

140 : 4 = 35 

Za 35 dní bude Žofie mít o 140 přeskoků víc než Anežka. 

 


